

幸福1+N 为学生终身发展奠基

南海实验中学坚持多元发展,让每一个孩子都拥有出彩的人生

2021年是中国共产党成立100周年,也是南海实验中学建校20周年。这一学年,南实人砥砺奋进,素质教育再结硕果,中考成绩再攀新高,700分以上3人,660分以上272人,以绝对优势再攀新高峰。

南海实验中学创办于2001年,是一所全寄宿民办初级中学。现有60个教学班,在校学生近3000人,专职老师198人。办学20年,南海实验中学实现了教育科研、德育建设、学科竞赛、校园文化等全方位腾飞,迅速跃升为佛山市发展最快、效益最好、口碑最佳的新型实验类学校之一。

依托千年古郡之底蕴,学校坚持立德树人,秉承“幸福1+N,为学生终身发展奠基”的教育理念,做好教育“加减法”,率先推行“周末零作业”,以创新的教育方式为学生营造自主学习、快乐成长的广阔空间,培养全面发展的具有多元文化思维、能适应国际竞争的新型人才。

素质教育结硕果 幸福1+N续辉煌

2021年,南海实验中学素质教育再结硕果,中考成绩再攀新高,以绝对优势领跑佛山,续写辉煌。已经入读石门中学的谢谦获得707分,谢乐天获得704分,700分以上3人,698分以上9人,690分以上21人,660分以上272人,600分以上799人,上石门中学线468人,上佛山一中线591人,各项数据领跑全市,成绩卓著令人瞩目。

从南实走出来的学子往往会得到更长远的发展。近年佛山高考高分学生中,有不少是初中毕业于南海实验中学的学子,包括2021年被北大医学院录取的侯晓彤、劳嘉桦,2020年高考高分学生梁泳愉、傅涵丰,2019年分别被清华大学和北京大学提前录取的尹鹏、尹鉴鹏;2018年高考南实毕业生共有4人考上清华北大;2017年被北京大学录取的广东省高考文科状元谭慧仪也是南实毕业生。南实毕业生素质高、后劲足、潜力大,备受清华、北大、牛津、剑桥、哈佛、耶鲁等国内外名校青睐。

那么,南实成绩连年领跑有什么秘籍?南海实验中学校长林景飞说,南实不为中考,赢得中考,“幸福”是南实发展的关键词。为学生的终身发展奠基,是南实对素质教育的理解与实践,也是南实对教育理想的坚守与追求。在南实的校园里,课堂上,幸福不是停在嘴上的词汇,而是对于生命成长的切身体验,

搭建专业成长平台 教师队伍能力强

耀眼成绩背后离不开老师的辛勤指导,学校的长远发展也离不开优秀的教师队伍。南实立足校本研修,推进“三师工程”,包括名师示范辐射计划(名师工程)、中层教师提升计划(强师工程)、青师成长种子计划(青师工程),形成一支进取创新、敬业乐业、乐业享业、教研能力强、辐射影响力广的教师团队。

教师队伍建设成果也在奖项中得到体现。2021年学校获“广东省中小学教师校本研修示范学校”荣誉称号,现有正高级教师2名、特级教师4名、省市街道骨干教师68名,1个广东省中小学教师工作室、4个南海区名校长及名师工作室、2个广东省示范教研组、5个佛山市示范教研组。据统计,2020年学校教师以过硬素质、突出业绩获各种荣誉奖项627人次。

青年教师吴伟岳入职南实三年,如今的他已从一名新人成长为初三级的教学组长。“我的成长离不开学校系统、卓越的培训体系,学校给予我们年轻教师大量的信任与机会,是年轻教师成长的土壤。”吴伟岳说,南实实行的“青蓝工程”,让新老师与经验丰富的特级教师结成师徒关系,双方互相在彼此的课堂

是生发于内心的美好感受。

据了解,南实致力于学生的终身发展,推进“幸福1+N”教育理念。“1”是办学方向,是一个中心即“立德树人”,也是教育面向每一个学生;“N”包含着“广”“大”“多”,面向全体,培养大写的人,多元全面发展,使教育锦上添花,充满无限的可能与美好。

今年中考取得698分成绩的容亮就在“幸福1+N”教育理念中获得多元全面发展。他虽常笑言自己的语文学得很不理想,但心中却充满对语文的热爱。得益于学校搭建的中国诗词大会舞台,他两次登台大放异彩,与诗词相伴的经历予他“坐看云起时”的淡然心境,“咬定青山不放松”的坚定信念和“挥斥方遒”的快意潇洒。诗词之外,容亮也热爱艺术,绘画和钢琴让他在学习之余得到放松,校体艺节、器乐节也给他提供了展示自我的舞台,他曾获校“器乐之星”荣誉称号。

在“幸福1+N”的办学理念下,南实不断铸造特色品牌,以课程体系为牵引,“特色课程、全面发展”“智慧课堂、共生共建”“多元活动、活力校园”三大特色项目日趋完善,形成了独特的校园文化。学校还先后被评为广东省首批文明校园、广东省德育示范学校、广东省书香校园、广东省艺术教育特色学校、广东省基础教育研究实验基地学校,连续五年荣获佛山教育最佳口碑奖。

上听课,“我入职的前两年都有自己的班主任师傅和教师师傅,这是学校积极安排的,而且学校还组织了青年教师优质课比赛,举全校力量为青年教师打磨优质课,在“青蓝工程”的推动下,整个学校传帮带氛围非常浓郁,新老师短时间内迅速提高了教学和管理水平。”

对此,新进南实就担任初三班主任的熊婧也颇有同感。今年她所带的班级50%学生中考进入全区前600名,100%学生进入自己心仪的重点高中,优异的成绩让她收获了2021年南实中考特等功臣荣誉。“在南实,不用害怕困难,因为不论你从哪个方向倒下,都有同伴从四面八方支援。”这是熊婧最大的感触。从听课到改卷,从新人提问到答疑解惑,从毫不擅长到反复打磨,在南实的培养下,她获得了高速且高质量的专业成长。

“这些青年教师很优秀,成长得特别快,他们都是南实教师队伍中重要的中坚力量,他们的成长与发展决定了学校未来发展的高度。学校十分重视为教师打造成长平台和吸纳优质资源,也愿意把机会提供给每一位优秀的老师。”南海实验中学副校长秦芳说。



南海实验中学师生奋勇拼搏,中考成绩再攀新高。

数读南实中考成绩

谢谦获707分,谢乐天获704分,何予祺获700分

698分以上9人,690分以上21人
680分以上56人,670分以上143人
663分(南海区前600名)223人
660分以上272人

单科满分人数(除体育)语文34人,英语43人,物理37人,化学34人,政治2人,历史28人,共178人

数学高分段人数多,108分以上高达19人

提前批上石门中学线468人,上佛山一中线591人



南实诗词大会已成为享誉广佛的品牌活动。

让教育充满艺术 学生多元发展施才能

幸福学习,优雅生活,快乐成长。踏进南实校园,绿意盎然,琅琅书声之中,操场上笑声不断,让人真切感受到这所学校的朝气与美好。一手秉擎智慧,一手盈握幸福,在南实,每一个孩子都能充满自信、展现个性、健康快乐地成长。

在“幸福1+N”办学理念的牵引下,南实在传承“六个一”工程的基础上构建了“国学艺术做大、数学教育做强、信息学做精、科技创新做特、安全健康教育做实、国际教育做优、综合实践做深、高初中衔接教育做好”的“幸福1+N”课程体系。与此同时,开展丰富多元的校园活动,为学生提供各类认识自我、展现自我、实现自我、快乐他人的舞台,让每一位学生都能收获成功、体验幸福。多元的校园活动百花齐放,使教育锦上添花,充满无限的可能与美好。多元课程与多元的校园活动相结合,让学生得到全方位、多元化的发展,也为学生的未来奠定了重要的基石。

前不久,凭借在电视剧《山海情》里的出色表演,在第27届上海电视节获得白玉兰“最佳女配角”的黄尧正是南实的毕业生,她还在2018年凭借在电影《过春天》里的出色表演在第二届平遥国际电影展获费穆荣誉“最佳女主角”。在南实就读时,黄尧曾在学校电视台担任主持和记者,她曾这样勉励南实学子:“在南实,有各种各样丰富多彩的校园活动,珍惜机会,不断努力,争取从南实小舞台走向世界大舞台!”

如今,学校举办的体艺科技节、读书节、仁孝节、器乐节、数学英语文化节等,成为了学生综合能力和学校素质教育展示的大舞台;“器乐节”“中国诗词大会”等品牌活动网络直播获百万点击量,在佛山乃至珠三角都有名气。

征途漫漫,惟有奋斗。2020年8月,上级部门作出南海实验中学、南海实验小学、桂城外国语学校合并办学、集团化发展的重大决策和统一部署。2021年9月,南海实验中学金桂校区开建,南实迎来“九年一贯制、一校五区”的发展契机,沐时代春风,力创全国一流教育强校。

南海实验中学教育集团将继续坚守教育初心,秉承幸福1+N理念,以“舍我其谁,事不避难”的担当意识,以“踏石留印,抓铁有痕”的实干精神,扎实推进素质教育,擦亮南实教育品牌,为党育人,为党育才,办人民满意的教育,为粤港澳大湾区形成“公平、优质、均衡、开放、多元”的教育格局作出贡献。



学校开展心理游园会。



学生表演朗诵《丰碑》。



学校器乐节千人大会奏。